LIV via dialog 



Boganmeldelse: Michael White.        Kort Over Narrative Landskaber. 

Med forord af Allan Holmgreen.            Hans Reitzels Forlag. 

Bogen er opsamlingen af 20 års viden og erfaring fra Michael Whites praksis om Narrativ Terapi. Michael Whites bog er for mig spækket med guidelines, opskrifter, anvisninger samt bunker af eksempler på, hvordan og hvornår mødet med klienten går godt. Eksemplerne tages op igen og igen og kobles på Whites egne teoretiske ideer, samt det der tidligere er udviklet af andre. Men hvor herligt at læse en bog, for ”os” som er ”Udpræget praktiske begavede”(som det hedder på Nordjysk), selv om jeg selvfølgelig også gerne vil dele hans teoretiske vinkel. 
White elskede hele livet arbejdet med klienterne og at tale/ undervise i små forsamlinger (15- 20 tilhørere), hvor han kunne være i nær dialog og hele tiden på opdagelse. Han understregede også altid, at det Narrative for ham var forskellige metoder, redskaber og benævnelser han havde fundet brugbare via stærk inspiration også fra mange andre, som han nævner en del af i bogen.

 Allan Holmgreen har skrevet i forordet at han ” opfatter utvetydigt denne bog som den bedst samlede fremstilling der er givet af den Narrative terapi. Der er fyldt med eksempler. Der er grundige metodiske redegørelser for de terapeutiske fremgangsmåder. ” Det er jeg enig med Holmgreen i.

 I sin indledning fortæller White om sine barndomsoplevelser, hvor kort over landskaber kom til at betyde så meget. Kort til rejser sammen med klienten siger White, at han udviklede på anmodning fra andre, med ønsket om at gøre de terapeutiske processer, han har udviklet mere overskuelige. Han skriver senere i bogen, at det ikke er opskrifter, han har fremstillet i bogen, ej heller sandheder:” Narrative samtaler er ikke ”disciplinerede” De følger ikke en opskrift som i en kogebog, men er i en vis forstand ” uregerlige”. ” Men jeg våger nu alligevel det ene øje og siger: At bogen meget meget fint kan anvendes som opskriftsbog i den Narrative praksis. Ligesom en god grundopskrift på brød fra ens mor fint kan bruges, til man selv bliver en mere habil bager. Når man ikke længere er nybegynder, får man lyst og inspiration til at eksperimentere mere med, hvad der også kan kommes i brødet, så det bliver godt. Det bliver så pludseligt ens helt egen stil at bage i.

Den narrative metafor var for Michael White hentet og inspireret af Jerome Bruner. Han lod sig også inspirerer af rigtig mange andre, som han også nævner i bogen. Blandt andet Tom Andersens udvikling af reflekterende team. Hvilket gav White ideen til direkte at inddrage tilhørere i det terapeutiske rum, selv om han var betænkelig ved den facon Andersen brugte med brugen af hypoteser. White mente, det kunne klientgøre, på samme måde som brugen af diagnoser kan gøre. White synes flere steder i bogen at lægge op til at gætte på, ” Om det kunne være sådan eller sådan?” eller om ”Det andre klienter havde oplevet (som han videre fortalte) kunne være brugbart for klienten?” Det kan set fra mit perspektiv ses som om, White i udviklingen undervejs har fundet også noget af dette brugbart i sin praksis. Anden inspiration fik han fra : Barbara Myerhoff med Definerende ceremonier. Brug af Vidner. Genmedlemsgørelses metaforen (frygteligt ord for en Nordjyde) . Fra Michael Foucault hvis ideer White brugte til at udvikle de Eksternaliserende Samtaler. Fra T. Todorov brug af ord som Konjunktiv samt Stillads. Fra Gaston Bacheland begreber som Resonans, Billede, og Katarsis. Jacques Derrida gav ham ideerne om Dekonstruktion. Unikke Hændelser fra Erving Goffman. Lev Vygotsky`s brug af ordet Mestring blev for White Agenthed, samt det at opdele i overkommelige dele.  Stilladssering og ords betydning. Fra Vygotsky fik han således også inspiration til at lave kort over Stilladserende Samtaler.

Bogen indeholder beskrivelser og opskrifter til: Eksternaliserende Samtaler med Positionskortet.(Kort kan oversættes til veje man kan gå) Fire spørgsmålskategorier. Genforfattende Samtaler, hvor han beskriver strukturen i sådanne samtaler. Genmedlemsgørende samtaler (re-menbering) formål og fordele. Definerende ceremonier, strukturen, udvælgelse at eksterne vidner og det terapeutiske ansvar der er, også i den slags samtaler. Samtaler der fokuserer på unikke hændelser. Han beskriver nøje den måde Potionskort version 2 kan anvendes på. Narrative samtalers karakter fra unikke hændelser til righoldige fortællinger. Stilladserende Samtaler. Agenthed. Sluttende af med Eksternaliserende Samtaler med udgangspunkt i kortet for Stilladserende Samtaler.
Den terapeutiske samtale kan være som at gå i en ukendt skov. Sommetider virker det åbent lyst hvilken vej man kan gå, andre gange må man gå lidt frem og tilbage på forskellige små stier før man finder vej. Hvor man ender kan være helt uforudsigeligt. Landskaberne kan være helt forskellige alt efter, hvor man befinder sig. 

White giver os nogle kort over Narrative Landskaber med på vejen, hvor han flittigt henviser til teorien. Som jeg ser det, gør han meget ud af, at konteksten skal være i orden. Klienten og andre skal vide, hvilken slags samtale, de er budt ind i.

Han nævnte tit i sit liv, at det at have Red- Skaber inspireret af andre, har hjulpet ham i samarbejdet med klienten. Så hvad ville han gerne Redde? og hvad ville han gerne Skabe? Jeg tror, at han gerne ville redde teorier og metoder, som andre før ham havde fundet brugbare. Skabe og nyudvikle metoder, som han har fundet brugbare. Lave beskrivelser af sit arbejde som kunne hjælpe andre. Det blev til 8 bøger og rigtig mange artikler. Rigtig god er Narrative Means To Therepeutic Ends (1990) og Maps of Narrativ Practice (2007). At denne nu er kommet på dansk gør bare livet nemmere. Den får min varmeste anbefaling. 
Michael White døde den 5 april 2008 59 år gammel. 1 april fik han et stort hjerteinfarkt under en konference i San Diego. Han blev holdt kunstigt i live til hans datter kunne nå frem fra Australien, for at sige farvel til sin far.
 Nu må vi praktiserer det Narrative uden Michael White. Men vi kan sige ”God dag igen”. Vi kan fortsat invitere ham med ind i vores terapeutiske liv og tænke: Hvad ville Michael White have gjort? Hvad ville han have tænkt om dette eller hint? 
Dette blev hans sidste færdige bog. Jeg håber, at den bog han var i gang med at skrive må komme senere via hjælp fra mennesker, som stod ham nær også arbejdsmæssigt som f.eks. Maggie Carey. www.dulwichcentre.com.au             
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